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INTRODUCERE 
 

 În ceea ce privește obiectul studiului nostru care este ceramica, aceasta, fără îndoială, 

reprezintă categoria care predomină în mod covârşitor în cadrul descoperirilor arheologice. 

Cantităţile adesea imense de ceramică, formele, decorul şi mai ales tipul materialului din care 

este confecţionată, caracteristice unei anumite zone, sau perioade au determinat ca aceaste 

artefacte să fie  prioritare în definirea unei comunităţi de oameni cu obiceiurile şi credinţele 

ei. În acest sens, rezultatele obținute în ultimii ani, prin analize arheometrice în acest domeniu 

de cercetare, pot fi utilizate ca argumente importante în activitatea de cercetare. 

 Acestea puteau avea diverse întrebuințări: de la depozitarea sau/și transportul unor 

conținuturi în stare lichidă sau solidă, gătire, servirea hranei, ori rol cultic.   

 Stabilirea rolului, destinaţiei, funcţiei vaselor ceramice este una din cele mai complexe 

probleme legate de aceste artefacte omniprezente şi proponderente în descoperirile 

arheologice din neolitic deoarece cuprind studiul diferitelor interacţiuni, comportamente şi 

activităţi legate de aceste artefacte. 
În general, caracteristicile fiecărei piese, până la cel mai mic detaliu, sunt rezultatele 

proceselor tehnologice de producție, iar acestea sunt dictate întotdeauna de factori cum ar fi:  

resursele naturale, necesități, stadiul de evoluție al comunității, tehnicile utilizate  

 Studiul funcționalității vaselor este bazat pe convingerea că acestea sunt obiecte de uz 

și sunt realizate pentru a fi folosite într-un anumit scop. A denumi un vas după funcționalitate 

devine cu atât mai riscant cu cât acestea pot avea utilizări diverse sau pot fi reutilizate după ce 

nu au mai fost considerate proprii scopului inițial. În acest sens, vasele de lut au darul 

ubicuității, acestea pot fi prezente în viata de zi cu zi în activitățile casnice dar și în cadrul 

celor mai importante momente ale unei comunități cum ar fi ritualuri, sau mai mult acestea 

pot avea funcții simbolice – expresie a statutului social al deținătorului. Se poate afirma chiar 

că, artefactele ceramice sunt parte a unui ”limbaj material”, un mijloc de comunicare a 

informației între indivizi și grupuri, dar mai mult un mediator în timp a acestor date. Aceste 

aspecte a funcției simbolice a vaselor ceramice pot fi însumate în fraza: ”[…]eu, ca proprietar 

al acestui vas, aparțin acestui grup [social], am aceste credințe și am acest statut social, și 

material”. 

 Plecând de la aceste premise în lucrarea de faţă se doreşte cunoaşterea cât mai fidelă a 

comunităţilor neolitice şi eneolitice din zona depresiunii Silvaniei prin studierea pieselor 
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ceramice descoperite în situații stratigrafice certe, locuințe/morminte sau locuri considerate 

rituale. Prin descrierile de ordin tehnic, observațile cu privire la modul de realizare a acestor 

tipuri de piese, al formelor, decorului se doreşte identificarea funcției pe care acestea le-au 

avut, scopul pentru care au fost creeate şi utilizate. 

 Informații cu privire la tipologie, tehnica de confecţionare, decorul, ceramicii casnice 

sau uzuale în comparație cu ceramica rituală, depusă ca inventar funerar, dar mai ales 

interpretarea acestora vor veni în încercarea de dezlegare a unor aspecte legate de riturile şi 

ritualurile funerare dar şi de viaţa socială dezvăluite de descoperirile din acestă zona 

geografică. 

 Sunt prezentate în bibliografia de specialitate prin lucrări de sinteză și articole, 

cercetările cu privire la ceramica descoperită în cadrul săpăturilor arheologice efectuate, din 

această zonă, care au urmărit prezentarea obiectivelor şi a stratigrafiei în general, tipul de 

habitat, cultura materială şi spirituală, fără ca acestea să fie interpretate, analizate şi comparate 

prin prisma contextului arheologic și a funcționalității lor. În acest sens, credem că acest 

demers poate fi considerat un pas în față în scoaterea la lumină a civilizației create de 

comunitățile umane care au viețuit în această zonă depresiunea Silvaniei beneficiind de 

cercetări cu importante rezultate pentru perioada neolitică şi eneolitică. 

  

 STRUCTURA ŞI OBIECTIVELE LUCRĂRII 

 Utilizarea obiectelor de uz comun ”domestic” în scopuri religioase este una dintre cele 

mai importante probleme cu care specialiștii se confruntă este reprezentată de dificultatea sau 

uneori, chiar imposibilitarea determinării funcției cultice a obiectelor de uz comun. Una dintre 

posibilele rezolvări la această problemă ar putea să rezulte din raportarea artefactelor la 

contextul de descoperire, urmărind caracteristicile artefactelor ceramice pentru a stabili 

funcționalitatea contextului în ansamblu și prin extensie, natura sacră sau profană a 

artefactelor depozitate în respectivul context.  

 Ceea ce propun în demersul științific este o comparație detaliată bazată pe o analiză 

amănunțită din punct de vedere tipologic, stilistic şi arheometric a ceramicii neolitice și 

eneolitice din depresiunea Silvaniei. Materialul ceramic descoperit în principalele situri din 

această zonă vor fi studiate comparativ prin prisma contextului arheologic (depunere rituală, 

inventar funerar sau ceramică uzuală) și a aspectului social de utilizare a acestora, 

funcționalitatea lor. 

 Probleme legate de rit şi ritual funerar dar şi de aspecte ale vieţii casnice, de zi cu zi, 

vor fi identificate şi dezbătute pe baza informațiilor de ordin tehnic: execuție, compoziţie, 
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decor, date cu privire la locul de proveniență, precum și de rezultate ale analizelor 

arheometrice pe aceste materiale.  

 Realizarea unei analize tipologice comparative şi stabilirea parametrilor metrici ai 

materialului ceramic din contexte diferite au determinat conturarea şi cunoaşterea în detaliu a 

tipurilor de vase folosite în diferite circumstanţe, casnice şi/sau rituale. În plus, analizele  

materialului folosit la diferite tipuri de piese ceramice arheologice, a decorului dar și 

determinarea compoziției chimice a solului prin realizarea de analize, realizarea unei corelaţii 

între materia primă: depozitele de lut, sedimentele locale şi compoziţia ceramicii pot oferi o 

serie de informații de genul: ce fel de vase ceramice erau depuse ritual ca inventar funerar? 

Erau aceste piese confecționate special pentru a fi depuse? Erau realizate într-un anumit fel 

față de ceramica uzuală, casnică? Tehnologia de realizare era diferită pentru vasele cu 

funcționalitate diferită? Era decorată altfel? Cele care sunt descoperite în locuințe, în nivele 

sau în locuri considerate ca fiind ritualice sunt diferite? De asemenea temperatura de ardere a 

pieselor ne poate oferi indicii importante în acest sens. 

 Obiectivul cercetării îl constituie cunoaşterea comunităţilor neolitice şi eneolitice din 

zona depresiunii Silvaniei prin studierea pieselor ceramice descoperite în situații stratigrafice 

certe, locuințe/morminte sau locuri considerate rituale. Prin descrierile de ordin tehnic, 

observațile cu privire la modul de realizare a acestor tipuri de piese, al formelor, decorului se 

doreşte identificarea funcției pe care acestea le-au avut, scopul pentru care au fost creeate şi 

utilizate. 

 În încercarea de atribuire formală și funcțională a ceramicii provenite din complexele 

casnice sau complexele funerare/rituale identificate în cadrul siturilor analizate am pornit de 

la mai multe principii enunțate în literatura de specialitate.  

- fiecare  vas are un ciclu unic de ”viață” determinat de funcție, modalitate de confecționare, 

context de utilizare, cost. În acest fel se poate vorbi de utilizare, reutilizare, reciclare, contexte 

primare (exemplu gătit), contexte secundare (inventar funerar). 

-trebuie făcută diferența între intenție și utilizare, funcția  presupusă  sau potențială  nu arată 

cum  a fost utilizat vasul, intenția, alegerea  tehnică  fiind atributul olarului (funcționalitatea 

este dată de formă), ”beneficiarul”  este cel care determină utilizarea în legătură cu 

necesitatea. 

-forma este unul dintre factorii luați în considerare în contextul discuțiilor despre funcție- 

capacitatea, stabilitatea, accesul la conținut, sustenabilitatea la transport, sunt doar câteva 

exemple. 
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-parametrii metrici, volum, înalțime, diametru sunt utile în analizele comparative dintre 

complexe sau tipologii. Atributele formale și morfologice, atenția acordată  fabricării 

(degresant, subțirimea/grosimea  pereților, ardere) considerate indici clari ai funcției,  sunt 

cele mai prezente în descrierile vaselor ceramice, elemente cu care se poate opera în realizarea 

unor studii exhaustive. 

-analizele chimice de reziduri, urmele de uzură etc, dau cele mai bune indicii despre utilizarea 

unui vas, cel puțin la un moment dat. 

 Informații cu privire la tehnica de confecţionare, decorul, ceramicii casnice sau uzuale 

în comparație cu ceramica rituală, depusă ca inventar funerar, dar mai ales interpretarea 

acestora vor veni în încercarea de dezlegare a unor aspecte legate de riturile şi ritualurile 

funerare dar şi de viaţa socială dezvăluite de descoperirile din acestă zona geografică. 

 Toate aceste rezultate au fost completate cu rezultate ale analizelor arheometrice 

pentru identificarea materiilor folosite şi a procesului de producţie a ceramicii pentru a furniza 

informaţii dovedite ştiinţific în legătură cu profilul materialelor studiate. 

 Lucrarea este structurată pe 6 capitole fiecare cuprinzând subcapitole. În prima parte 

este descris cadrul geografic şi istoricul cercetărilor urmate de descrierea habitatului a 

aşezărilor cercetate pentru principalele culturi şi grupuri culturale din zonă. În capitolul V este 

descrisă şi analizată ceramica din siturile prezentate din punct de vedere tipologic, tehnologic 

şi al decorurilor şi este realizată o analiză tipologică comparativă şi stabilirea parametrilor 

metrici ai pieselor din cele 3 situri analizate.  

 În ultima parte a studiului sunt prezentate rezultatele analizelor arheometrice realizate 

pe loturi de fragmente ceramice şi probe de lut provenite din aceleaşi trei situri Zăuan - 

Dâmbul Spânzuraților, Porț - Corău și Pericei - Keller Tag , probe ce au fost selectate din 

complexe cu caractere diferite. Analizele realizate prin microscopie optică, SEM-EDS, ATR-

FTIR, ICP-MS, OM, GC-MS au avut ca rezultate identificarea compoziţiei elementale şi al 

procesului tehnologic de confecţionare a ceramicii.  

 Pentru fiecare fenomen cultural sau cultură avută în vedere în lucrare au fost descrise 

fenomenele culturale cercetate din depresiunea Silvaniei, dar numai pentru principalele situri 

care au beneficiat de cercetări arheologice şi în urma cărora a rezultat material specific au fost 

analizate în detaliu în lucrare. Pentru fiecare sit, avut în vedere în lucrare, este expus istoricul 

și stadiul actual al cercetărilor fără a descrie amănunțit fiecare campanie de cercetare, subiect 

care nu face obiectul studiului nostru și nu este relevant pentru rezultatele investigațiilor 

propuse în studiu. Capitolul în care este prezentat stadiul actual și istoricul cercetărilor 

făcându-se referire după literatura de specialitate. 
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 Toate vestigiile arheologice prezentate în această lucrare provin din așezări. Habitatul 

din zona studiată a fost urmărit în funcţie de culturile şi grupurile culturale identifictae şi 

studiate, amplasarea siturilor, campaniile de cercetare, complexele arheologice, artefactele 

descoperite în complexe certe. Pentru siturile avute în vedere majoritatea investigațiilor 

arheologice s-au limitat la cercetări de suprafață, urmate uneori de sondaje, săpături 

preventive și în cazuri mai puține, de săpături sistematice. În lipsa săpăturilor sistematice nu 

se poate forma o imagine concretă și corectă privind organizarea internă a așezărilor, modul 

de dispunere a complexelor de locuit, raportul dintre locuințe și construcțiile anexe, posibila 

existență a unor zone bine definite în interiorul așezărilor, cu rol distinct: religios, economic, 

de aceea în acest studiu am luat în analiză doar siturile care au beneficiat ce cercetări de 

amploare şi care au oferit material ceramic numeros. 

 Criteriile de analiză a materialului au fost, în primul rând, certitudinea contextului 

materialului arheologic, acesta a fost atribuit din documentaţia de săpătură, au fost analizate 

doar piesele întregite, identificabile din punct de tipologic şi stilistic, din care s-au păstrat un 

procent suficient pentru a putea fi determinaţi parametri metrici. În prima parte a lucrării, 

inventarul ceramic selectat spre analiză a fost analizat macroscopic, în vederea stabilirii 

proprietăţilor morfologice, structurale şi a evaluărilor dimensiunilor pieselor pentru trei dintre 

situri cele mai importante ca rezultat al cercetărilor dar şi ca amploare, cele de la Zăuan - 

Dâmbul Spânzuraților, Porț - Corău și Pericei - Keller Tag. Pe baza dimensiunilor vaselor au 

fost calculate capacităţile lor care alături de caracteristicile structurale, formă, decor, ne ajută 

la interpretarea funcţionalităţii acestora. 

Totodată am considerat necesar să menţionăm şi fragmentele ceramice identificate în 

complexele studiate şi caracterisiticile acestora: tip, pastă, categorie, decor, chiar dacă acestea 

sunt fragmentare, nu li s-au putut stabili parametri metrici,  neavând păstrat un profil întreg, 

aceste informaţii ajutându-ne să realizăm un tablou cât mai complex şi fidel al realităţii.  

Chiar dacă seriile tipologice, gruparea pe baza unor elemente comune, sunt potrivite 

pe anasamblu descoperirilor dintr-un sit și mai puțin pe spații largi, având în vedere numărul 

mic de forme întregite până în prezent, vom apela și în cazul studiului nostru la acestă 

formulă, cu adăugiri reflectate de măsurători sau clasificări geometrice, fiind conştienți că în 

acest moment putem vorbi, în mare, despre forma intenționată, presupusă și mai puțin despre 

funcționalitate. 

 Pentru complexele în care materialul ceramic nu a putut fi întregit și nu au putut fi 

calculate dimensiuni, a fost realizată o analiză statistică pe tipuri de material pentru a avea o 

imagine cât mai completă a acestuia. 
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 Pentru că formele sunt de asemenea sunt un real indicator al utilizării piesei, 

capacitatea, stabilitatea, accesul la conținut, sustenabilitatea la transport, sunt doar câteva 

exemple. Parametrii metrici, volum, înalțime, diametru sunt utile în analizele comparative 

dintre complexe sau tipologii. Atributele formale și morfologice sunt considerate indici clari 

ai funcției motiv pentru care au fost analizatedin acest punct de vedere toate piesele a căror 

dimensiuni au putut fi apreciate. 

 În ceea ce privește decorul deosebit de elegant, minuțios realizat prin pictură și prezent 

pe majoritatea categoriilor și formelor ceramice este o intervenție asupra vasului care nu 

influențează forma de bază a obiectului și nici funcționalitatea acestuia dar de cele mai multe 

ori este realizată în concordanță cu funcția lui practică și cu siguranță aceste piese aveau o 

importantă funcție estetică, decor care a fost descris şi analizat în lucrare în raport cu tipologia 

pieselor dar şi a contextului descoperirii. 

 Trăsăturile fizice: duritate, astect exterior, densitate, caracteristicile arderii şi a 

incluziunilor non-plastice, acestea constituie metoda cea mai de încredere pentru distingerea 

diferitelor tipuri de pastă. Atenţia acordată incluziunilor din pastă se justifică prin faptul că, 

tipul, frecvenţa, mărimea şi gradul de sortare al acestora constituie indicatori ai gradului de 

specializare a procesului de manufacturare a ceramicii şi asupra posibilei utilizări a vasului.  

 Pentru toate fenomenele culturale prezente în spațiul avut în vedere, am prezent 

caracteristicile tipologice, stilistice, tehnologice și decorurile specifice pentru ceramica din 

siturile identificate. Nu am realizat o descriere detaliată a stratigrafiei descrierii habitatului ci 

doar a complexelor din care provin materialele supuse analizelor.  

 În ultima parte a studiului sunt prezentate rezultatele analizelor arheometrice realizate 

pe loturi de fragmente ceramice şi probe de lut provenite din aceleaşi trei situri Zăuan - 

Dâmbul Spânzuraților, Porț - Corău și Pericei - Keller Tag , probe ce au fost selectate din 

complexe cu caractere diferite. Analizele realizate prin microscopie optică, SEM-EDS, ATR-

FTIR, ICP-MS, OM, GC-MS au avut ca rezultate identificarea compoziţiei elementare şi al 

procesului tehnologic de confecţionare a ceramicii.  

 În urma comparării rezultatelor analizelor arheometrice nu se pot observa diferenţe 

majore între ceramica desemnată ca inventar funerar şi vasele de uz cotidian ale comunităţilor 

din siturile abordate dar au fost sesizate diferenţe între materialele din situri diferite. 
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CONCLUZII: 

 

 Privind în ansamblu, dovezile materiale ale comunităților studiate, și mă refer aici la 

ceramică, tehnica de realizare: degresant, pastă, tehnică, decor, ardere, putem afirma că există 

o legătură puternică între calitatea materialului și condițiile geomorfologice ale zonei. Astfel, 

pe lângă degresanul obișnuit care apare în toate așezările din zonă, nisipul, cioburile pisate, 

apar și elemente specifice zonei cum ar fi, calcarul pisat, la Bocșa, o zonă de calcare, care dă 

un aspect specific vaselor. La Pericei și mai ales la Porț apar bucățele de mică în pasta 

ceramică. De asemenea cum a rezultat şi din analizele efectuate nu doar pentru materialul 

ceramic dar şi pentru elementele de decor au fost folosite materiile locale, lutul autohton şi 

pigmenţi minerali din sol (Fe-Mn) sau bitum care se regăseşte în zonă. 

 În ultima parte a studiului sunt prezentate rezultatele analizelor arheometrice realizate 

pe loturi de fragmente ceramice şi probe de lut provenite din aceleaşi trei situri Zăuan – 

„Dâmbul Spânzuraților”1, Porț - „Corău”2 și Pericei – „Keller Tag”, probe ce au fost selectate 

din complexe cu caractere diferite şi care sunt specifice pentru perioada din care fac parte. 

Analizele realizate prin microscopie optică, SEM-EDS (spectroscopie cu dispersie de energie 

cuplată cu microscopie electronică de scanare), ATR-FTIR (spectroscopie în infraroşu cu 

transformată Fourrier- cu reflexie totală atenuată), ICP-MS (spectrometrie de masă cu plasmă 

cuplată inductiv), GC-MS (cromatografia de gaz cuplată cu spectrometira de masă) au avut ca 

rezultate cunoaşterea în detaliu a tehnologiei de realizare şi decorare a ceramicii. Rezultate 

care vin să completeze informaţiile din ultimele cercetări realizate pe acelaşi tip de ceramică3. 

 Deși redus, în raport cu materialul ceramic provenit din siturile cercetate, numărul de 

forme ceramice întregite poate oferi câteva date preliminare privind funcționalitatea vaselor. 

Astfel, pornind de la presupunerea ca vasele din context funerar sunt cel mai intim legate de 

persoană, şi ar  trebui să fie propice consumului individual am comparat tipul de vas și 

capacitatea acestora, concluzia fiind aceea că vasele depuse în morminte, chiar dacă de tipuri 

diferite, cupe, castroane, vase cu picior, oale, forme care se regăsesc și în contextele casnice, 

gropi, locuințe au dimensiuni și volume. Majoritatea pieselor recoltate din complexele cu 

caracter utilitar, indică castrone cu corp semisferic, tronconic sau oale de diferite dimensiuni 

 
1 Cârstea et.al.2025, p.445-464. 
2 Cârstea et.al.2024, p.705-724. 
3 Popescu 2014, p.433-444; Popescu et alii 2012, p.470-474; Binţinţan et al. 2019, 2249- 2362. 
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chiar și ”amfore” cu capacităţi uşor mai mari decât ceea ce regăsim în complexele funerare. În 

ambele tipuri de complexe se regăsesc cupele într-o proporţie mai mare faţă de alte tipuri.  

 Din punct de vedere structural al compoziţiei elementale al temperaturii de ardere sau 

decorare nu se pot observa diferenţe între ceramica desemnată ca inventar funerar şi vasele de 

uz cotidian ale comunităţilor din cadrul aceluiaşi sit. De asemenea rezultatele analizelor 

arheometrice au dovedit originea locală a materiei prime, folosite. 

 Fragmentele ceramice analizate comparate cu probele de lut prelevate din sit, sunt 

dovezi concrete şi clare că ceramica este locală, comunităţile de aici folosesc materia primă  

din zonă atât pentru confecţionarea vaselor cât şi pentru decorarea lor. Observaţie pe care o  

regăsim şi pentru ceramica neolitică din alte situri studiate din ţară4. În ceea ce priveşte fluxul 

tehnologic practicat de meşterii olari avem date sigure că aceştia cunoşteau îndeaproape 

calităţile argilei, metodele de modelare şi ardere pentru a putea realiza obiecte de calitate care 

să corespundă nevoilor zilnice şi nu numai fapt dovedit şi prin caracteristicile estetice 

deosebite prezente pe ceramica studiată. 

 Temperaturile de ardere stabilite prin FTIR au indicat benzi de absorbţie 

reprezentative pentru probele de ceramică analizate după cum urmează: <800̊C, până la 950̊C, 

pentru ceramica din aşezările de la Porţ şi Pericei în timp ce pentru comunităţile de tip 

Herpály de la Zăuan aeasta fiind sub 600°C pentru ambele de categorii de ceramică 

desemnată rituală sau casnică. Nu au existat diferenţe de temperaturi de ardere pentru probede 

din cadrul aceluiaşi sit. Ceramica este unitară din acest punct de vedere pentru complexe 

desemnate cu rol diferit. 

 Cu toate că, în probele de pigment de culoare investigat pe cermaica pictată de la Porț 

„Corău” şi Zăuan „Dâmbul Spânzuraţilor” nu au fost identificate aceleași benzi de absorbție 

în IR, care corespund grupărilor esterilor aldehidelor şi cetonelor din gudronul de mesteacăn, 

aceștia sunt prezenți pe ceramica pictată din situl de la Pericei „Keller Tag”, prezență dovedită 

și printr-o analiză cantitativă de tip GC-MS unde au fost evidenţiați biomarkerii specifici 

gudronului de mesteacăn triterpenici de tipul: betulinei, lupeolului, acidului betulinic şi a 

acidului behenic fără a fi observată existenţa biomarkerii caracteristici pentru mai multe tipuri 

de petrol: terpani, sterani, care au impus concluzia că bitumul natural nu se regăsește în 

materialul analizat pe acest lot de probe, acesta neavând în compoziție substanțe de origine 

petrolieră. 

 
4 Binţinţan et al. 2017, p.847-852. 
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 Concludem deci, că în cazul materialului utilizat în decorarea vaselor, analizele au 

identificat pentru ceramica de la Zăuan şi Porţ elemente comune şi anume un conținut ridicat 

de fier și mangan (determinat prin ICP-MS), rezultate prin care se dovedeşte faptul că 

ornamentele pictate au fost aplicate pe vase folosind soluri locale şi acestea fiind caracterizate 

printr-un conținut ridicat al acestor elemente (Mn-Fe) situaţie care a fost regăsită şi în 

cercetările anterioare pe ceramică eneolitică de la Alba Iulia5.   

 Pentru materialul ceramic de la Pericei”Keller Tag” în schimb decorul specific realizat 

cu negru a fost identificat in spectrele FTIR şi benzile GC-MS. Din punct de vedere calitativ 

s-a dovedit că pigmentul folosit la decorarea acestor piese ceramice este pe bază de gudron de 

mesteacăn. O analiză cantitativă a fost făcută prin analiza de tip GC-MS unde au fost 

evidenţiaţi markerii triterpenici de tipul: betulinei, lupeolului, acidului betulinic şi a acidului 

behenic conţinuţi în această materie. Rezultatele analizelor realizate pe lotul de fragmente 

ceramice provenite din situl de le Pericei, contemporan cu cel de la Porţ şi care prezintă cele 

mai numeroase şi apropiate analogii cu materialul de la Porţ, confirmă utilizarea gudronului 

de mesteacăn în decorul vaselor ceramice fapt regăsit și confirmat și în literatura de 

specialitate pentru investigațiile realizate pe ceramica de la Porț6, şi din străinătate din siturile 

neolitice7. Dar spre deosebire de rezultatele anterioare, în cele de față pe probele de ceramică 

de la Pericei nu au fost identificați biomarkerii caracteristici pentru mai multe tipuri de petrol: 

terpani, sterani, care au impus concluzia că bitumul natural nu se regăsește în materiaul 

analizat pe acest lot de probe, acesta neavând în compoziție substanțe de origine petrolieră.  

 În ceea ce priveşte caracteristicile morfo-fiziografice și de compoziție elementale 

rezultatele analizelor efectuate pe probele de ceramică au evidențiat pentru ceramica neolitică 

din această zonă compoziţii unitare. Între acestea nu au fost sesizate diferenţe majore în ceea 

ce priveşte compoziţia elementară a materiei prime folosite în procesul de confecţionare 

justificându-se încă odată constanța și invariabilitatea tipurilor de ceramică din perioada 

neolitică. De asemenea nu există diferenţe în ceea ce priveşte funcţionalitate vaselor din 

aceleaşi aşezări, tipurile de vase sunt aceleaşi în toate tipurile de contexte Există în schimb 

diferenţe în ceea ce priveşte modalitatea de confecţionare şi decorare între comunităţile 

studiate din cele trei situri neolitice din depresiunea Silvaniei. Aceste practici ne dovedesc 

încă odată cunoştinţele şi deprinderie pe care le aveau comunităţile, nivelul de adaptare la 

mediu. 

 
5 Binţinţan 2019, p.2361. 
6 Popescu 2014, p.433-444; Popescu et alii 2012, p.470-474. 
7 Jakucs, Kovacs 2012, 307-316; Binţinţan et al. 2019, 2249- 2362. 
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 Rezultatele analizelor efectuate pe probele de ceramică au evidențiat pentru ceramica 

neolitică din această zonă caracteristicile morfo-fiziografice și de compoziție elementale 

unitare provenită din complexe diferite dar din cadrul aceluiaşi sit. Între acestea nu au fost 

sesizate diferenţe majore în ceea ce priveşte compoziţia elementală a materiei prime folosite 

în procesul de confecţionare justificându-se încă odată constanța și invariabilitatea tipurilor de 

ceramică din perioada neolitică. De asemenea nu există diderenţe în ceea ce priveşte 

funcţionalitatea vaselor din aceleaşi aşezări, tipurile de vase sunt aceleaşi în toate tipurile de 

contexte Există în schimb diferenţe în ceea ce priveşte modalitatea de confecţionare şi 

decorare între comunităţile studiate din cele trei situri neolitice din depresiunea Silvaniei, 

temperatura de ardere, mai scăzută pentru situl de la Zăuan, sau materialul folosit la decor.  

 Aceste practici ne dovedesc încă odată cunoştinţele şi deprinderile, nivelul de 

cunoştinţe pe care le aveau comunităţile, nivelul de adaptare la mediu şi de stadiul de evoluţie 

pentru perioada avută în vedere. 

 Interpretarea rezultatelor analizelor dau un răspuns întrebării iniţiale din titlul lucrării 

şi anume că ceramica descoperită în contexte diferite din cadrul aceluiaşi sit nu comportă 

diferenţe din punct de vedere structural, morfologic, de compoziţie sau decor. Aceste artefacte 

având darul ubicuităţii pentru perioada la car ne referim sunt caracterizate prin 

multifucţionalitate depăşindu-şi funcţia iniţială pentru care au fost creeate şi îndeplinind cu 

siguranţă şi funcţii rituale.  

 Contribuţia ştiinţifică a acestui studiu constă în realizarea şi interpretarea acestor 

rezultate. Interpretări care au o bază ştiinţifică şi nu sunt doar intuite sau interpretate pentru a 

dezvălui aspecte ale vieţii cotidiene ale comunităţile neolitice. De asmenea faptul că în 

procesul tehnologic de confecţionare şi decorare a ceramicii au fost utilizate materiale şi 

metode despre care nu aveam cunoştinţă pentru comunităţile din depresiunea Silvaniei este 

elementul de noutate, astfel pentru comunitatea de la Porţ materia neagră cu care era decorată 

ceramica s-a dovedit a fi realizată şi din pigmenţi din soluri locale, şi nu doar din gudronul de 

coajă de mesteacăn sau bitum cum dovedeau analizele anterioare în literatura de specialitate. 

Pentru siturile de la Zăuan şi Pericei aceste analize sunt o premieră pentru ceramica de aici 

neavând până în prezent nici o informaţie legate compoziţie, temperatură de ardere, origine 

materiei. 

 În acest caz, limitele cercetării sunt cu siguranţă faptul că este avut în vedere doar o 

parte restrânsă a lotului de ceramică la care ne referim, cu toate acestea analiza întreprinsă ne 

oferă informaţii semnificative bazate pe dovezi concrete şi rezultate ştiinţifice legate de 

modelele comportamentale ale comuntităţii neolitice din depresiunea Silvaniei şi ne indică că 
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vasele ceramice trebuie privite şi examinate ca obiecte multifuncţionale mai ales pentru o 

perioadă cum este preistoria în care o specializare utilitară specifică nu a fost o realitate sau o 

prioritate.  

 În viitor, cu siguranţă prin extinderea cercetării, prin investigarea unui lot mai mare de 

piese ceramice vor putea fi cunoscute mai în detaliu aspectele legate de viaţa comunităţilor 

neolitice din spatele acestor obiecte.  
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